



2025年5月4日 星期日
农历乙巳年 四月初七 今日4版 第17976号
国内统一连续出版物号 CN 43-0002

1版

习近平给谢依特小学戍边支教西部计划 志愿者服务队队员回信强调 到祖国和人民最需要的地方发光发热 为中国式现代化建设贡献青春力量

新华社北京5月3日电 在五卅青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者

服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人，在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用，自身也得到历练和成长。

习近平强调，这些年，越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务，无私奉献，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌和强国我的责任担当。希望广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。

谢依特小学是一所距离边境线47公里、主要由柯尔克孜族学生组成的村级小学，2022年8月成为克州首个西部计划志愿者包校支教的试点学校。近日，谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员给总书记写信，汇报戍边支教的情况和体会，表达扎根西部、服务边疆的决心。

筑牢安全屏障 守护河湖安澜 周海兵督导检查防汛备汛并开展巡河

长沙晚报5月3日讯(全媒体记者 黄汝兮)3日上午，副省长、市长周海兵督导检查防汛备汛并开展巡河。他强调，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要论述，在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中走好新时代党的群众路线，深入落实“四下基层”制度，常态化开展“走找想促”活动，全面落实河长制，抓好防汛备汛各项工作，全力守护河湖安澜。

副市长周春晖、市政府秘书长许凡参加。

周海兵一行首先来到苏家垌，督导检查防汛备汛及堤防整治工程项目建设推进情况。苏家垌位于望城区茶亭镇，保护人口1.5万人，保护面积2.085万亩。苏家垌堤防整治工程项目2023年纳入望城区水利秋冬修计划，预计将于本月完成全部建设任务。周海兵强调，堤防是确保防洪安全的重要设施。要全面压实责任，严格施工监管，在保证堤防整治施工安全和工程质量的前提下，加快建设进度，确保项目按期建成投用，夯实防汛抗灾基础，筑牢防洪安全屏障。

随后，周海兵来到长沙渔政码头，开展巡河并调研湘江部分河道边坡治理修复工作情况。周海兵要求，要进一步完善河道边坡治理修复方案，加快修复进度，建立管护机制，运用技术手段对河道边坡隐患点进行实时监控，做到一旦出现险情及时有效处置，确保万无一失。要加强全流域生态环境保护，不断提升生物多样性保护水平，守护好人与自然和谐共生的美丽家园。要充分挖掘湘江流域旅游资源，创新开发湘江旅游产品，向世界游客展示“山水洲城”独特魅力与靓丽风貌。

截至2024年底全国共有 共青团员7531.8万名

新华社北京5月3日电 共青团中央3日发布数据显示，截至2024年12月底，全国共有共青团员7531.8万名，共青团组织439.7万个。2024年共发展团员641.7万名。其中，团的地方委员会0.3万个，基层团(工)委19.5万个，团(总)支部419.9万个。学校团组织199.7万个，团员3850.2万名；企业团组织89.7万个，团员679.5万名；机关事业单位团组织36.0万个，团员432.8万名；城市街道、乡镇社区(居委会)、行政村团组织94.7万个，团员2326.2万名；社会组织和其他领域团组织19.6万个，团员243.1万名。

新能源汽车成湖南车展绝对主角 车展专属优惠进入倒计时

长沙晚报5月3日讯(全媒体记者 朱泽霖 陈星源)5月3日，2025湖南汽车展览会暨长沙市汽车促消费活动(简称“2025湖南车展”)进入第4天，各展台推出的各种好玩好看惠购的活动、节目以及出台的优惠政策，吸引了全省及外省的消费者纷纷涌入，现场人气火爆，订单量不断创出新高。

记者在现场看到，新能源汽车成为本届湖南车展的绝对主角。据统计，新能源展车(含混动)占参展车总数的比例达到64%。

“现场人气火爆，明星车型问界M9、问界M8看的人较多，‘五一’利好政策让前期观望的消费者积极下定。”5月3日，在鸿蒙智行展台，工作人员向记者介绍，除了问界品牌外，享界S9增程版、智界R7增程新版本区域的人气也很旺。在本届湖南车展上，下定问界M8可享至高价值27000元购车权益，下定享界S9可享至高价值37000元权益，下定智界R7可享至高价值44000元权益。

方程购车平台同样人气旺盛，明星车型方程豹3、豹5和豹8吸引了众多消费者前来咨询。现场，工作人员演示了豹8无人机的无人起飞和降落，“这款车载无人机可厉害了，具备动态跟拍和一键成片功能。”一位车迷朋友赶忙掏出手机，将镜头对准无人机，按下快门。

要特别提醒的是，本届湖南车展5月5日下午闭幕，车展专属优惠已进入倒计时。赶紧抓住假期最后2天时间，错过这一绝佳购车时机，要等1年哦!



恰同学少年

——写在2025年五四青年节到来之际



“五一”假期，今年全新亮相的网红打卡地——恰同学少年广场人气爆棚，前来打卡拍照的市民游客络绎不绝。长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

长沙晚报全媒体记者 岳文李 颖 刘攀

1925年深秋，32岁的毛泽东伫立橘子洲头，慷慨放歌：“怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮?”“恰同学少年，风华正茂;书生意气，挥斥方遒。”“到中流击水，浪遏飞舟。”百年弹指，湘江的涛声依旧磅礴。那“书生意气”的青春身影，早已化作山河的脊梁;那“中流击水”的激昂勇气，依旧在国人的热血丹心中流淌;那句“谁主沉浮”的世纪之问，仍在激励后人续写答案。100年后，意气风发的青年汇聚长沙，成长为

建功立业。“大学生是创新创业的主体力量。”湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英表示，要为青年人才来长到长做好一站式服务，让更多的青年人才与长沙结缘、双向奔赴。“青年是城市发展的希望。”副省长、市长周海兵表示，要让更多的青年人才来长沙追梦圆梦。城市对青年更友好，青年在城市更有为。穿越千年的楚汉名城，在保留历史肌理的同时，正以澎湃的脉动留住青春脚步——当此时，建筑艺术与人文理念碰撞，梅溪湖国际文化艺术中心盛开了名为科技的花瓣，滨江

文化园三馆一厅勾勒出诗意剪影;当此时，商业基因融入烟火人间，国金中心高耸入云辉映着五一广场的霓虹，万家丽广场涌动着Z世代的时尚符号;当此时，山水洲城遇见幸福栖居，板仓小镇的骑行道上正掠过青春的身影，后湖的激浪波光倒映着奋斗者的铿锵步履不停。青春何谓?青春何为?今日长沙，这座将历史积淀与创新活力完美融合的城市，用真诚与实力诠释了何为“近者悦，远者来”。更多“敢创新、能创业、有作为”的时代青年与长沙双向奔赴，以“青年出彩”成就“城市精彩”。

构建产学研深度融合的“创新炼金场”，以市场需求为熔炉，以技术突破为催化剂，将原始创意淬炼成具有商业价值的黄金成果

一次“天地对话”，再次让亿万人民见证了中国科技创新的广阔未来。北京时间2025年3月12日0时38分，千帆星座第五批组网卫星以1箭18星的方式在海南商业航天发射场成功发射。本次发射入轨卫星的有效载荷由湖南斯北图科技有限公司承担研制并批量交付。

不在低维度上折腾与内卷。浩瀚的星海征程中，卫星有效载荷犹如太空探索的“智慧心脏”，是卫星平台承载使命的核心载体。该企业创始人邢克飞曾荣获2023年商业航天青年领袖奖，他和他的团队专注于卫星星座测控-通信、抗辐射加固等核心技术，强化机电热辐射一体的设计可靠性和工业航天产保体系，将工业批量化与宇航高可靠紧密融合，突破了“低成本、规模化、高可靠”的产业难题，有效解决巨型星座建设瓶颈。

500至1000颗星!这是今年配套的卫星平台电子学单机将达到的年产能。当这些繁星从流水线鱼贯而出，我们仿佛能看见银河落入湘江，每一道电磁波都是长沙智慧向宇宙发送的邀约。

“企业生于斯长于斯。今后，我们将继续扎根长沙，在自主研发关键部件上不断创新，通过技术贡献为国家卫星互联网建设提供更大的支持。”正如邢克飞所言，长沙向青年人才提供了看得见的诚意和实力，长沙企业的成功，是人才和长沙的双向奔赴。

创新是一座城市的交响乐。成熟的产业生态、优渥的人才政策，让长沙企业吸纳英才，而企业的壮大又反哺城市发展。这种良性循环，恰是长沙吸引人才的深层逻辑。

在“人才磁场”与“芯火燎原”的双重引力下，湘潭大学毕业生刘杨完成了一场从“北漂逐梦”到“湘江造芯”的蜕变之旅。他被长沙的人才政策所吸引，来到湖南芯通电子科技有限公司，担任数字主管。该公司是国家专精特新“小巨人”企业，也是国内首家民用市场

具备量产供应能力的DSP芯片设计公司。

如今，刘杨带领团队在发展路上蒸蒸日上。企业已推出了多款芯片产品，为公司带来千万级的销量。刘杨用一连串的“好”来形容长沙:政策好，人才落户流程简便，购房补贴减轻经济压力;氛围好，很多有梦想、想干事的人在这里。

在长沙，每个梦想都能找到扎根的土壤，而这片土壤，正等待更多人与之共同成长。“长沙通过相关政策和举措，让我们这批年轻人能够轻装上阵，创业起来也更从容。”来自娄底周俊华是个“90后”，跟大多数年轻人一样，因为看中长沙较低的房价及宜居的生活环境，同时又有不输于一线城市的优势产业和娱乐文化氛围，把家安在了长沙。

制造业是长沙的家底。长远来看，一个地区想要塑造高质量发展新优势，产业创新是根本，科创人才是关键。

为进一步激发青年人才潜能，长沙推出“小荷”青年人才创新项目，重点支持35岁以下、在企业科研生产一线投身17条产业链的青年科技人员。

湖南创新高新机械有限责任公司首席技术官代建龙是首批20名“小荷”青年人才之一。他和团队自主研发的智能化天井钻机突破了国外对地下定向工程智能装备的技术封锁，获得中国有色金属工业科学技术奖一等奖。

对于这座幸福之城，他有着自己的观察:“医疗、教育、环境等都非常不错，人才支持政策包括补贴、培训、项目等力度很大，我的很多同学包括一些出国留学的同学也都回到长沙创业和工作。”

“小荷”青年人才开发的产品与技术，也提升了企业核心竞争力。中冶长天国际工程有限责任公司技术研发工程师郑富强团队持续多年开发的钢铁固废资源提铁减碳技术，为企业创造6800多万元的经济效益。从陕西渭南来到长沙读书，最终安家长沙，郑富强有过和其他城市的比较。“在人才引进和支持人才发展方面做得很好，有政府鼎力支持的创新创业，不但给个人减轻了创新风险压力，也让人觉得长沙是尊重人才的城市，有归属感。”

在长沙，创新的形式多种多样——提出前沿理念是创新，攻克一项新技术是创新，解

决一个难题也是创新。

圣湘生物科技股份有限公司丁峰团队研发的血液核酸筛查产品，用国产筛查试剂取代进口试剂;湖南华腾制药有限公司赵春晖团队负责的新型聚乙二醇衍生物项目，填补了国内市场空白;湖南联智科技股份有限公司周俊华参与的隧道洞内自动检测关键技术研究与装备课题，通过科技成果鉴定评价，鉴定结论为总体达到国际先进水平、部分达到国际领先水平，成果应用于全国多地。

来自甘肃定西的湖南凌翔磁浮科技有限责任公司技术总监温鹏，今年刚满31岁。从西南交大硕士毕业后，他在磁悬浮领域已经取得一些研究成果，成为不少单位的“抢手货”。他选择了长沙，长沙也选择了他。来长沙后，他专注于磁悬浮轴承产品的研发，和团队成功研发了55000转/分钟、功率40千瓦的高速磁悬浮永磁同步电机。

温鹏说，选择长沙立业，是经过充分思考后的坚定选择:“长沙有对未来的理解，有对技术的尊重，有对人才的包容。对于想要干一番事业的团队而言，这是莫大的信任与支撑。”

创新是引领发展的第一动力，人才是推动创新的第一资源。

长沙成为年轻人的“心头好”，也源于对青年群体需求的精准回应。从“长沙人才政策22条”到“升级版45条”，再到“研发人才政策十条”，再到出台《长沙市争创国家吸引集聚人才平台若干政策(试行)》，长沙拿出真金白银，解决最实际的问题。

政策上，长沙对35周岁(含)以下毕业两年内，落户并在长工作的博士、硕士、全日制本科毕业生，分别给予3万元、2万元、1.2万元的租房和生活补贴;对35周岁(含)以下，新来长工作的博士、硕士毕业生，在长首次购房分别给予10万元、3万元购房补贴。

一组组数据展示着长沙的前景和活力:入选“2024人才友好型城市”，人才发展生态指数居全国前十;近三年，来长就业并购买社保的青年人才增长已超过80万人。

人口、人气是人才集聚和创新迸发的基础，从“给补贴”到“造生态”，从硬科技突围到新业态破圈，长沙以“城市合伙人”的姿态、以海纳百川的心态与青年双向奔赴。